Замечания по материалам на электронных носителях
Внимание!
Данный документ посвящен «СЫРЫМ» материалам. Изготовление на их основе оригинал-макетов является отдельной услугой типографии. За эту услугу мы можем попросить существенную оплату. Передача таких материалов в типографию имеет смысл только в том случае, если Вы не хотите или не можете самостоятельно изготовить оригинал-макет (PostScript или PDF).
Наши требования к материалам на электронных носителях сходны с требованиями других типографий. По этому поводу уже много написано, и мы ограничимся только общими рекомендациями. С точки зрения серьезных профессионалов, некоторые советы могут показаться спорными. Однако цель этого документа – помочь избежать явных ошибок и не «утопить» Вас в подробностях.
Проблемы с материалами на электронных носителях можно условно разбить на шесть классов: программы, связанные файлы, OLE-объекты, шрифты, векторные изображения и растровые изображения. И если Вы хотите этих проблем избежать, придется ознакомиться с каждым классом проблем и основными методами их решения.
Программы.
Для создания публикаций используется множество программ, которые обновляются почти каждый год. Однако нельзя объять необъятное. Невозможно держать на своих компьютерах самые последние версии всех программ на свете и уметь в них хорошо работать. Издательские программы очень сложны. Их новые версии чаще всего имеют новые ошибки.

По этим причинам, стремление к излишнему разнообразию и новизне бессмысленно. Лучше иметь старый добрый инструмент и уметь им хорошо пользоваться, чем без конца экспериментировать с нововведениями в ущерб основной работе. 

Мы поддерживаем у себя на рабочих местах актуальные версии программ CorelDraw,  AdobeCreativeSuite  (PhotoShop, Illustrator, InDesign, Acrobat), Adobe PageMaker и Microsoft Office (Word, Excel). Эти программы удовлетворяют большинство потребностей полиграфии. Если Вы готовите свои материалы в этих программах, мы можем принять такие материалы без вопросов. Если Вы используете другие программы, то прежде чем предоставлять такие материалы, свяжитесь с нами.
Важное замечание: программа MicrosoftWord не предназначена для создания макетов полиграфической продукции. Превращение документа Word в профессиональную публикацию может быть весьма трудоемким процессом. В этой программе хорошо набирать тексты. Все остальные виды допечатных работ крайне желательно делать в других программах.
Связанные файлы
Большинство программ для верстки публикаций, при вставке изображений не делают внутри публикации копии изображения. Вместо этого, они ссылаются на файл с изображением. Так делается по многим причинам. Главная причина такого подхода – улучшение скорости работы. Однако в результате файл публикации не является самодостаточным.
По этой причине, при передаче в типографию публикации, крайне желательно передавать и все связанные с нею файлы. Это могут быть векторные изображения, растровые изображения, исходные файлы различных форматов.
Чтобы избежать проблем при передаче публикации в типографию, желательно с самого начала отвести для публикации отдельную папку и положить в нее саму публикацию и все связанные файлы. Таким образом, вы сможете быть уверены, что передав эту папку в типографию, вы ничего не забудете.

На самом деле, в некоторых программах («AdobePageMaker 6.5»), связанные файлы можно полностью поместить в публикацию. Но даже в этом случае, имеет смысл передать в типографию все материалы (на всякий случай).

Для быстроты прорисовки связанные файлы на экране показываются в виде специального упрощенного эскиза (preview). Часто этот эскиз виден даже тогда, когда сам файл, связанный с публикацией отсутствует. Проблема выявится при печати в типографии. Изображение может пропасть или исказиться. Помните об этом!
OLE объекты.

Когда Вы копируете через буфер сложные объекты (например, рекламный блок из CorelDraw), Вы используете механизм OLE (Object Linking and Embedding – Связь и внедрение объектов). Это очень удобный инструмент. К сожалению, если Вы собираетесь передать ваши материалы в типографию, внедренных объектов в них быть не должно.
Это связано с тем, что внедренный объект ссылается на программу, в которой он создан. Например, если Вы вставите объект CorelDraw в InDesign, то для того, чтобы открыть такую публикацию на чужой машине, на ней должен стоять не только InDesign но и CorelDraw соответствующей версии. В противном случае, изображение или исчезнет или исказится. Вы не можете знать, какие программы, каких версий и на каких машинах установлены в типографии. Следовательно, гарантии, что OLE объекты будут корректно отпечатаны, нет. 
Есть и другие потенциальные проблемы с этими объектами, но их перечисление и объяснение может потребовать слишком много времени. В идеале, проблем с OLE может не быть. Однако, если неприятность может случиться, она обязательно случится. Поэтому профессионалы экспортируют изображения в файлы специальных форматов, изначально понятных всем программам. Подробнее эти форматы будут рассмотрены далее.
Шрифты
Проблемы со шрифтами стоят костью в горле у всех полиграфистов и дизайнеров на протяжении всего существования компьютерных издательских систем. Количество существующих шрифтов огромно. И это порождает целый ряд специфических проблем. 
Типография не может иметь всех шрифтов на свете. Как правило, самые распространенные шрифты у типографии есть. Однако, совершенно не факт, что в коллекции типографии будут все шрифты, используемые в Вашей работе. С этим можно бороться тремя методами: передать шрифты, используемые в публикации в типографию вместе с самой публикацией, встроить шрифты в публикацию  или перевести шрифты в кривые. Выбор метода решения проблемы должен быть адекватен задаче. Единственно правильного метода решения проблемы шрифтов на данный момент не существует. 

Тексты иллюстраций и рекламных блоков, как правило, переводят в кривые. Количество шрифтов там может быть большим, а количество текста – незначительным. Недостатком данного метода является трудность исправления текста, так как текст как таковой в этом случае прекращает свое существование.

Шрифты, используемые для основного текста, чаще всего, передают типографии. Этих шрифтов немного и их удобнее поставить на машины типографии. Проблема в том, что у типографии может возникнуть конфликт шрифтов. Это происходит, когда несколько разных шрифтов имеют одно название (разные версии, разные производители). К сожалению, одинаковое название не означает одинакового содержания. Как в этом случае поведет себя система, предугадать трудно.
Если нужно сохранить возможность редактирования текста; Вы не знаете, какие шрифты применили в публикации и вам некогда с этим всем разбираться, можно встроить Ваши шрифты в публикацию. Такая возможность есть в CorelDraw. К сожалению, не все шрифты можно нормально встроить в документ. Это связано с защитой авторских прав и прочими проблемами.
Никогда не используйте для своих публикаций системные шрифты Windows. Эти шрифты могут отличаться в разных версиях Windows. Использование «чужих» системных шрифтов на компьютере крайне нежелательно, так как это может нарушить функционирование системы. Использование в публикации шрифтов, отличных от тех, которые применялись при ее создании, может испортить публикацию. В общем, не применяйте системные шрифты и все! Цена вопроса может быть слишком высока.

Большинство версий Windows официально не поддерживают установку более чем 1024 шрифтов одновременно. Это означает, что если Вы подключите существенно больше шрифтов, часть из них будет иметь полное право нормально не работать. Постарайтесь не превращать Ваш компьютер в шрифтовую свалку. Используйте менеджер шрифтов.
Векторные изображения
Векторные изображения применяются в издательстве весьма широко. В основном для работы с ними используют CorelDraw и AdobeIllustrator. Основной проблемой при работе с такими изображениями является их импортирование из одной программы в другую. Самым простым методом такого переноса является внедрение объектов посредством OLE (копированием через буфер). Однако, как уже говорилось ранее, использовать такой метод работы крайне нежелательно. Наилучшим методом встраивания таких изображений для передачи в типографию является их экспорт в файлы формата EPS (Encapsulated PostScript) и размещение в основной публикации стандартными средствами.
Формат EPS позволяет передать изображение без искажений. В то же время, практически все программы для издательства умеют работать с данным форматом. При экспорте изображения из CorelDraw в EPS можно сразу перевести тексты в кривые.
У данного формата есть особенность, которая сбивает с толку: на экране и при печати на офисных принтерах используется упрощенный эскиз с низким разрешением. Однако PostScript принтеры и устройства фотовывода, которые используются в полиграфии, печатают такие изображения именно так, как нужно. Все это сделано для ускорения работы.
Некоторые программы (например «Kompas») могут не иметь возможности экспорта в EPS. В этом случае можно воспользоваться форматом EMF (расширенный метафайл). Он предназначен для хранения векторных изображений. EMF гораздо хуже подходит для полиграфии, чем EPS, но тоже поддерживается большинством программ. 

Часто случается особо тяжелый случай: изображения есть только в MicrosoftWord. Первый метод борьбы с этим заключается в печати изображения в файл PostScript и последующая работа с этим файлом в CorelDraw или AdobeIllustrstor (Эти программы могут импортировать PostScript файлы, редактировать их и экспортировать изображения в нужный формат). Второй метод – экспорт или копирование в программу MicrosoftPublisher c последующим экспортом изображений в EMF.
Некоторые люди, пытаясь избежать проблем с векторными изображениями, превращают рекламные блоки и прочие элементы векторной графики в растровые изображения. Это непрофессионально. Но, если Вы по каким-либо причинам будете вынуждены так поступить, сделайте разрешение такого изображения не менее 1200 dpi. В противном случае мелкий текст может сильно пострадать.
Растровые изображения
Для работы с растровыми изображениями чаще всего используют AdobePhotoShop. Имеется много форматов файлов растровых изображений. В полиграфии основным форматом является несжатый TIFF (.tif). Именно в нем хранят все промежуточные результаты работы. Этот формат не предусматривает потери информации, прост, быстр и надежен. Его основной недостаток – большой размер файлов. Однако, при современных емкостях дисков и размерах памяти это не так важно. Кроме формата TIFF для хранения промежуточных результатов активно используется внутренний формат PhotoShop (.psd).  Он также не предусматривает потери данных, но позволяет хранить слои, обтравочные контуры и прочие удобства, полезные во время работы над изображением.
JPEG, GIF, PNG и некоторые другие форматы, как правило, не используются во время обработки изображений. Их основная задача – уменьшить объем файла. Основной платой за это является потеря некоторых данных изображения. Это оправдано для цифрового фотоаппарата, но не для публикации. Особенно вредно хранить в таких форматах промежуточные варианты работ. 
Основная проблема при работе с растровыми изображениями – правильно определить размеры и разрешение. Не смотря на то, что расчет достаточно прост, а PhotoShop имеет удобный диалог, иногда возникают проблемы.
С точки зрения математики все предельно просто: Размер = КоличествоТочек / Разрешение;  Разрешение = КоличествоТочек / Размер; КоличествоТочек = Размер * Разрешение. Но не каждый дизайнер или верстальщик обладает математическим складом ума. Более того, вопрос изрядно осложнен переводом систем измерения. Поэтому мы приведем ответы на конкретные вопросы. 
· В. Что такое разрешение?

· О. Это количество точек изображения на определенную длину (чаще всего на дюйм).
· В. Исходя из чего типография требует того или иного разрешения картинки?

· О. Разрешение картинки должно быть в полтора – два раза больше линеатуры растра.
· В. Что такое линеатура растра?

· О. То же, что и разрешение, но применительно к линиям растра на готовой продукции.

· В. Почему именно полтора – два раза?

· О. Если будет меньше полутора, заметно ухудшится качество. Если будет больше двух, картинка будет занимать много места, а компьютер – обсчитывать лишние точки. А это может стоить времени и денег.

· В. Чем определяется линеатура растра? 

· О. Характером работы и материала. Пример: для газет 90-100 lpi, для журналов – 133-175 lpi. То есть для газеты будет достаточно разрешения в 150 dpi, а для журнала желательно разрешение порядка 250 dpi
· В. У меня есть изображение размером 1024х768 точек. Каким максимальным размером я могу его напечатать в журнале без потери качества?
· O. Журнальное разрешение в 250 dpi. Это 100 пикселей на сантиметр. Делим количество пикселей на разрешение в пикселях на сантиметр. Таким образом, максимальный размер этого изображения в журнале будет 10,2х7,6 сантиметров.
· В. Мне хотелось бы поместить изображение, размером 1280х1024 на всю ширину полосы в газете (28 сантиметров). У меня хватит разрешения?

· O. Чтобы получить разрешение, поделим количество пикселей по горизонтали на горизонтальное расстояние 1280/28=46 точек на сантиметр. Разрешение для газеты - 150 dpi. Это соответствует 60-ти точкам на сантиметр. Разрешения явно недостаточно!
· В. У меня есть фотография, 9х12 см. Я должен поместить ее в журнал на ширину 15 сантиметров. С каким разрешением я должен ее сканировать? 

· О. Во сколько раз увеличиваем размер по горизонтали (15/9), во столько раз увеличиваем разрешение по сравнению со стандартным разрешением для журнала (250 dpi). Иначе говоря: разрешение сканирования = стандартное разрешение * размер печати / размер оригинала = 250 * 15 / 9 = 417 dpi. 

· В. У меня есть иллюстрация, отпечатанная типографским способом. Я могу ее увеличить, сохранив ее качество?
· О. Нет. Для того чтобы потери в качестве были минимальны, изображение потребуется уменьшить. Это связано с тем, что нужно снять с изображения старый растр. Часть деталей изображения при этом обязательно потеряется.

